

嵇康与《养生论》

□ 王志翔

之门。”当时的玄士主要研究以《老子》《庄子》《周易》为代表的著作。其中，玄学激进派人物嵇康的《养生论》是我国古代一部较全面、较系统的养生专著，对后世养生思想影响深远。

嵇康十分向往自然

嵇康，字叔夜，魏国谯郡铚县（今安徽省濉溪县）人，竹林七贤（嵇康、阮籍、山涛、向秀、刘伶、王戎及阮咸）之一，其诗现存50余首。《晋书·嵇康传》中有“康早孤，有奇才，远迈不群……康尝采药游山泽，会其得意，忽焉忘反”的记载。嵇康主张顺应自然和人性自由，比如“越名教而任自然”，强调“名教”与“自然”的关系。他的外貌俊逸，声音悦耳，见者以之为“非凡之器”。

形神兼养 尤重养神

《黄帝内经》曰：“上古之人，春秋皆度百岁，而动作不衰……其知者，法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳，故能形与神俱，而尽终其天年，度百岁乃去。”《养生论》开篇亦指出，所谓“上古之

人”是存在的，长寿也是可以通过养生长寿达到的。嵇康主张形神兼养，尤重养神。他主张“形神合一”的养生法，《养生论》曰：“故修性以保神，安心以全身，爱憎不栖于情，忧喜不留于意，泊然无感而体气和平。又呼吸吐纳，服食养身，使形神相亲，表里俱济也。”嵇康注重少私寡欲，故而清淡饮食，保养性情，以为“饮食不节，以生百病；好色不倦，以致乏绝；风寒所灾，百毒所伤，中道夭于众难”。

在物质条件不发达的魏晋时期，古人尚能保持“节制”的习惯，那么在物质文明发达的当代，人们应该反思、借鉴、学习古人的“节制”养生法。在具体的养生方法上，嵇康赞同神农氏“上药养生，中药养性”之说，认为本草在养生中占有重要位置。嵇康的《游仙诗》中有“采药钟山隅，服食改姿容”的诗句，提倡通过服草木之药，来改变容颜、养生保健。只可惜，一般人只看到了“五谷”之类的食养，而不知以本草之性来养生；更不知沉溺于音与色，过度追求食物的美好口味、香味，导致缺乏人体本来应有的“浩然”正气，会出现“思虑销其精神，

哀乐殃其平粹”的现象。嵇康“明乐理，善操琴”，他不反对音乐养生，只是反对沉溺于“靡靡之音”。相反，用高雅的“正始之音”来调神养性，既可以陶冶情操又不违背养生之理。

嵇康《答难养生论》

竹林七贤中的向秀不认同嵇康《养生论》中的观点，写了一篇《难养生论》进行辩论。他认为人为万物之灵，提倡“顺其人生、人性、人情、人欲”的养生之道。他认为人和草木、鸟兽最大的不同就是人能够通过自己的“心智”来展现人生的光芒，故而“嗜欲、好逸恶劳”都是人的自然本性；“富与贵、是人之所欲也”，用道义的方式来追求它怎么能说是“伤德”呢？神农氏提倡用“五谷”，而“人含五行而生，口思五味，目思五色，感而思室，饥而求食”都是顺应自然、天地、人伦之理，怎么能够违背它而追求寡欲无为、不合实际的“长生不老”呢？

对于向秀在《难养生论》中提出的质疑，嵇康专门撰写《答难养生论》一文给予回答。嵇康认为：“嗜欲虽出于人，而非道之正，犹如木之有

蝎，虽木之所生，而非木之宜也。故蝎盛则木朽，欲生则身枯……欲与生不并立，名与身不俱存。”嵇康进一步列举了“嗜酒肉”“滥于物”等例子，指出多数人并非懂得养生，且圣人、君子大都出身“贫贱”，即使富贵也视如浮云，而不动其心智。嵇康进一步指出养生有五难：“名利不灭，此一难也；喜怒不除，此二难也；声色不去，此三难也；滋味不绝，此四难也；神虑转发，此五难也。”以上两人的养生观点在根本上没有冲突，只是立场不同，观点也不同。向秀看到了人生的苦与短，突出了人性化的一面；嵇康则认为顺应人性很容易，相反，“清贫”“寡欲”“淡泊”等却很难做到，应该“修性以保神，安心以全身，爱憎不栖于情，忧喜不留于意，泊然无感而体气和平”。

嵇康倡导“呼吸吐纳”养生之道。其与向秀的互相探讨，而非对抗，在引人入胜的问答中升华了养生的内涵，也使读者能够领悟到中华养生文化的神奇与博大。

（作者为河南中医药大学研究生）

养生堂



民间有一句俗语：“拾到篮里都是菜，菜篮子里有良药。”这说明很多蔬菜是药食同源的良药。家里如果能够时常准备一些这类蔬菜，随手拿来便可用，既可疗伤祛病，又可解燃眉之急。笔者结合临床经验，总结以下几个方面的内容，仅供大家参考。

鼻出血 将藕节捣碎，取汁液饮之，并用藕节的汁液滴鼻。

冻疮 把生姜放在热灰中煨热，切成片，涂于患处。

湿疹 将苦瓜捣烂，敷于患处。

口疮 把茄子蒂烧焦，将其研为细末，涂于患处。

牙痛 将独头蒜煨热，趁热敷于痛处，凉则换之。

小儿消化不良 用胡椒粉1克，敷于脐部，用胶布固定，隔日换一次。

前列腺炎 将绿豆芽捣碎取汁，加入白糖，调匀饮之。

产后缺乳 用鲜藕500克，捣汁，并将鲜藕汁炖热，饮用。

脱发 用紫菜、海带制作成菜，交替食用。

小儿咳嗽、咯痰 将丝瓜、白萝卜洗净，煮汤，加入蜂蜜，饮用。

美容 将黄瓜去皮，切片，以1:10的比例用热牛奶浸泡，待放凉后，过滤得到黄瓜美容奶，早晚各擦脸1次。

老年斑 将鸡蛋壳中剩余的蛋清涂于老年斑上，每天两三次。此治疗方法坚持使用1周后，即可见效。

产后腰痛 取适量黑豆，用白酒浸泡一夜，第二天用火锅炒熟，不加盐，食之。此治疗方法为产后补品。

痈疽便血 取马齿苋150克，粳米60克。将其洗净，加水煮成稀粥，空腹食用，可治疗痈疽便血，亦可治疗湿热腹泻。

老年人慢性支气管炎 将海带浸泡后，切成丝，用开水焯两次，滤去水，加入白糖，拌匀食之，早晚各食用一小盘，连续吃一周后可见效。

预防阿尔茨海默病 取黄花菜20克，牛心100克。将黄花菜洗净，切段；将牛心切片。将二者一起放入锅内煲汤，待汤熟后，放入调味品即可食用。

高血脂 取芹菜根10个，洗净，捣碎；取大枣10枚。将二者一起放入锅内，加入适量水，煎汁服用。20天左右为1个疗程，此治疗方法坚持服用，数天后可见效。

风寒感冒 取葱白（切碎），生姜5片，红糖少许。将其用沸水冲泡，趁热饮之，以身体出微汗为宜。

（作者供职于河南省中医院）

菜篮子里有良药 虽是小方便利多

□ 毛德西

七里香



七里香娇小可爱，淡黄色的花瓣儿散发出清新的香味儿，一阵风拂过，香气四溢，沁人心脾。

七里香主要分布于四川、湖南等地，别称有千里香、万里香、九秋香、九树香等，为四季常绿的小灌木植物，外形似雨伞状，树枝的分枝较多，树叶小而圆、尖，树叶面光亮而又很平，具有红色果实。七里香味微苦，性温，具有祛风除湿、行气止痛、活血散瘀之功效，尤其在治疗寒湿疾病时具有独特的功效。

据说，在清代，四川道监黎御史江春霖因为夜里感染了风寒而

全身不适，且肠鸣、腹泻。第二天早上，江春霖急忙请一位名医前来诊治。医生问明病情后，笑着捋了捋白色的胡须，从药箱中取出一瓶药丸，让他配上浓米汤饮下20粒。过了一会儿，他的腹泻症状就有所好转；两天后，他的疾病就痊愈了。江春霖心想：“这是什么药呢？药效这么好？”遂问医生所用何药，医生回答：“此药就生长在大人清洗砚台的水池旁边。这种被人们称为七里香的花木，具有行气、止痛、止泻的作用。将其根与黄连研碎后制成的药丸，便是大人所服之药了。”

内服七里香可治疗胃痛、风湿痹痛；外用则可治牙痛、跌打肿痛、虫蛇咬伤等。如果有风湿痹痛、跌打损伤的情况，可取鲜七里香30克，酒水煎服；或取鲜地耳草、鲜七里香、鲜鹅不食草、鲜栀子叶各适量，将其捣碎后，酒炒，外敷患处，敷药半个月后，即可有疗效。

《山东中药》言其“治妇女经闭，月经困难”。《四川中药志》言其“治脑神经及心、胃衰弱”。《陕西中药志》言其“安神镇静，生肌止血，止痛”。

七里香的茎、叶均可入药。其浓郁的花香还是一种天然的驱蚊、蝇“利器”；树叶散发出的清香，驱蚊效果也特别好。人们喜欢在门前种几棵七里香树，因为夏天蚊蝇较多，在种了七里香树后，蚊蝇就少得多了，甚至连蚊香都用不上了。

（陆明华）

读名著品中医

温通经脉细说酒

□ 胡献国

《三国演义》中有众多的饮酒场面的描写。从第一回“宴桃园豪杰三结义，斩黄巾英雄首立功”中刘备初识张飞，“玄德甚喜，遂与同入村店中饮酒”起，到第一百二十回“荐杜预老将献新谋，降孙皓三分归一统”中“吴主皓每宴群臣，皆令沉醉”止。其中，大大小小的饮酒场面，可谓琳琅满目，标新立异，比如孔融“座上客常满，樽中酒不空”的自豪，刘备和曹操“青梅煮酒论英雄”的猜忌，曹操“对酒当歌，人生几何；何以解忧，惟有杜康”的豪迈；关羽饮酒时“刮骨疗毒”的气概等，都与酒有关。

酒为米、麦、黍、高粱等和曲酿成的一种饮料，我国各地均有生产。因制作方法不同，酒又分为非蒸馏酒和蒸馏酒两大类，前者如米酒、黄酒、葡萄酒；后者如白酒，又名烧酒、老白干等。浸药多用烧酒，作为药引用黄酒、白酒以陈久者为佳。

中医认为，酒性味甘、苦、辛温，有小毒，入心、肝、肺、肾经，具有温通经脉、舒筋散寒、通络止痛之功效，适用于寒滞经脉、瘀血内阻、风湿痹痛等。

《名医别录》言其“行药势，杀百邪，恶毒气”。《本草纲目》言其“酒，天之美禄也。曲之酒，少饮则和血行气，壮神御寒，消愁遣兴，痛饮则伤神耗血，损胃亡精”。《本草求真》言其“温饮和胃，怡神壮色，通经和脉”。营养分析表明，酒含有乙醇（俗称酒精），蒸馏酒类含量为50%~70%，非蒸馏酒类含量为15%~20%。药理研究表明，酒对中枢神经系统的作用与麻醉药相似，但其引起的兴奋，为大脑功能减弱所致，而非真兴奋，故不能用于麻醉，但其可使皮肤血管扩张，热量散失加速。乙醇含量在10%的酒，可促进胃液分泌，并可促进胃的消化、吸收功能，但乙醇含量大于20%时则可抑制胃液分泌，减弱胃蛋白酶的活性。同时，酒精在胃肠道中被吸收得非常迅速，有20%在胃中吸收。进入人体内的酒精有90%~98%被氧化，此氧化速度恒定，不受血中浓度高低影响，若大量饮酒，即可引起中毒现象。

由此可见，酒对于人来说，利弊各有，关键是要适量。那么，多少是适量呢？营养学家认为，健康人的体重每公



斤每次饮用0.6~0.8毫升酒精是适量的，那么，体重为60公斤的人，每次饮用酒精可达36~48毫升，相当于50度的白酒72~96毫升，也就是不到2两（1两=50克）酒。

（作者供职于湖北省远安县中医院）

竹叶辨

□ 黄新生

淡竹叶，似麦冬，不是竹叶要记清。性味甘淡，没有毒，归入心胃小肠经。清热除烦通小便，热淋涩痛效最丰。竹叶才是竹子叶，两者药效大致同。归入清热解毒药，心胃有热更能清。

注：淡竹叶为禾本科淡竹叶属淡竹叶或中华淡竹叶的干燥茎叶。淡竹叶为多年生草本植物，高40~90厘米，形似麦冬，生于山坡或沟边阴湿处，分布于长江以南和西南地区。淡竹叶为清热泻火类中药，性味甘、淡、寒，入心、胃、小肠经，具有清热除烦、通利小便的作用，尤其善于清热、利尿。

竹叶为禾本科刚竹属淡竹的叶子，淡竹是中型竹，主干高5~18米，直径约25毫米或更大。竹叶是清热、解毒类中药，性味和淡竹叶相似。

（作者供职于武陟县卫生计生委）

本版图片均为资料图片

征 稿

您可以发表自己的看法，说说您与中医药的那些事，或者写一写身边的中医药故事，推荐您喜爱的中医药书籍。

《中医学说》《养生堂》《中药传说》《读书时间》等栏目期待您的来稿！

联系人：李云

投稿邮箱：619865060@qq.com



本报地址：郑州市学理路 邮政编码：450000 电话区号：0371 广告经营许可证号：豫工商广字第014—1/1号 照排：本报美编设计中心 印刷：河南日报印务中心（地址：郑州经开区第三大街168号） 定价：全年190元